

中央经济工作会议对资本市场高度重视

明年A股能否迎来“复兴牛”起步？

财经连连看

2018年股市交易本周就要结束了，A股今年下跌已经定局，但各机构对2019年股市相对乐观，中信证券认为A股在2019年将迎来未来3-5年复兴牛的起点。中央经济工作会议对资本市场高度重视，要打造一个规范、透明、开放、有活力、有韧性的资本市场，明年市场值得期待。

今年A股大幅下跌

2018年的A股市场持续下跌，截至上周五，上证指数报收2516.25点，今年跌幅23.92%，这一跌幅也

是历史上第二大跌幅，仅次于2008年65.39%的跌幅。深证成指今年跌幅为33.54%，中小板指数今年跌幅36.87%，创业板指数今年跌幅27.52%。当然，今年交易还有最后一周，最终如何收盘还不知道，但今年大幅下跌的格局恐怕已经难以改变。

个股跌幅更大，截至上周五，今年上涨的股票不足300只，就是说，下跌股票超过九成。2000只股票跌幅超过30%，占比近六成；其中，400多只股票跌幅超过50%，就是说，超过一成股票股价被腰斩。

大幅下跌后低价股大大增加，截至上周五，沪深两市近千只股票股价都在5元以下，股价跌幅净资产

价格的股票多达381只。一成股票破净，三分之一股票价格低于5元，这些数据都是历史上不多见的，说明今年股市很低迷。

要打造有活力市场

尽管市场表现不佳，但积极因素也不少，尤其是资本市场基础制度建设稳步推进。《公司法》修改完善回购条款后，回购正在A股如火如荼展开；最严退市新规出台，股市进入有生有死的正常生态；最严停牌新规发布，长时间停牌顽疾得到遏制；对外开放步伐加快，瑞银成为首家外资控股的券商，A股正式“入摩”并且入富，外资不断进入A股……

上周召开的中央经济工作会议

对资本市场高度重视，提出资本市场在金融运行中具有牵一发而动全身的作用，要通过深化改革，打造一个规范、透明、开放、有活力、有韧性的资本市场，提高上市公司质量，完善交易制度，引导更多中长期资金进入，推动在上交所设立科创板并试点注册制尽快落地。

随着基础制度不断完善，一个有活力、有韧性的资本市场完全可以期待。

明年股市值得期待

面对即将到来的2019年，各大机构相继发布2019年投资策略及投资机会展望，总体上对明年股市乐观。中信证券持乐观态度，认为A

股在2019年将迎来未来3-5年复兴牛的起点。中信建投证券策略首席分析师张玉龙表示，2019年股票市场低位波动，具备中长期战略配置价值。

比较谨慎的机构，则认为明年股市可能继续磨底，申万宏源判断2019年为磨底年。中金公司也表示谨慎乐观，认为在增长继续下行、政策逐步托底等基本面对政策交互演变影响下，当前到2019年底的股市或会经历风险继续释放与机会显现的阶段，时机把握较为关键。

不过，机构普遍认为明年股市即使面临结构压力，大幅下跌的可能性也不大。2019年股市值得期待。首席记者 连建明

2019年春运首日火车票昨开售

京沪出发多条线路余票“告急”

本报讯（记者 金志刚）昨天，2019年春运首日火车票开售，旅客购票情况火爆，虽然没出现售票高峰时“一放票就秒光”的情况，但开售一小时后，春运首日京沪出发的多条热门线路余票就已“告急”。

由于今年春节较早，春运前期恰逢国内各大高校放假，学生潮与务工潮在一定程度上出现了叠加，客观上增加了热门车次、线路的购

票难度。春运首日（2019年1月21日），上海往重庆、云南方向，广州往南宁、贵阳方向，北京往河南等地的热门线路、热门车次的二等座、卧铺车票非常抢手，余票“告急”，有一些车次的车票甚至在1小时内就全部售罄。

与此同时，2018年新开的多条高铁线路，缓解了沿线地区的购票压力。今年春运期间，前往安徽、陕

西、珠三角等地区的铁路运力明显提升，除了热门车次外，其余车票的购票压力在一定程度上有了缓解。

旅客年龄段方面，80后、90后继续占据“大头”，两者相加的占比保持在80%以上。95后旅客有“冒头”趋势，参与春运首日车票购票的旅客总人次较去年翻番。而80后、90后年轻人中超九成会选择G字头的高铁列车或D字头的动车

组列车回家，KT字头的列车，往往不在他们的考虑范围内，主要原因是年轻人更加注重效率，而高铁大幅缩短了旅客的回家耗时。

根据首日售票数据，预计1个月后的春运首日，上海虹桥站当天将可能成为全国旅客发送量最高的车站，其次是北京西站、广州南站；而在到达站方面，贵阳北站、南宁东站居于前列。

上海建企布局水环境治理市场

本报讯（记者 裘颖琼）今天上午，上海建工园林集团与上海市农业科学院开展技术合作，成立上海璋源水生态环境工程有限公司，致力于水生态环境治理。作为一家上海本土建企，上海建工此举是把握水生态治理市场先机的战略布局，并将融入集团内其他产业板块，推进协同联动发展。

上海璋源水生态环境工程有限公司成立后，将依托市农科院领先的核心生态修复技术，以及上海建工园林集团在生态修复、滨水景观营造等方面设计与施工经验，成为环境治理业务板块的重要角色。

据业内人士分析，水生态环境治理具有广阔前景。2015年，国务院颁发《水污染防治行动计划》，提出要系统推进水污染防治、水生态保护和水资源管理。根据环保部测算，完成该行动计划需要投资4.6万亿元，其中水环境综合整治的需求将达到1.8万亿元。近年来，上海围绕“2020年基本消除劣V类水体”目标，日益加快水生态环境治理的步伐，同样为水生态环境治理业务提供较大市场空间。

上海教育新闻人物评选启动

本报讯（记者 陆梓华）2018上海教育年度新闻人物评选活动即日起启动。凡对上海教育改革发展作出成绩和贡献，并在本年度被媒体报道过的本市教育系统师生员工和社会各界人士均可参评。

评选重点面向基层一线，注重在立德树人、培育和践行社会主义核心价值观、深化教育综合改革、推进科技创新等方面作出成绩的新闻人物。

上海教育年度新闻人物评选活动由上海教育报刊总社、上海教育电视台和上海市中小学幼儿教师奖励基金会共同发起组织，11年来共有110位个人或团队当选历年“年度新闻人物”。评选活动将通过各新闻单位、各高校、各区教育局、社会各界推荐和个人自荐等途径产生候选人。推荐可从上海教育新闻网站www.shedunews.com下载。推荐时间从即日起至2019年1月3日。



普陀区政府“开门”迎市民

近日，40名市民代表走进同普路上的普陀区行政服务中心和普陀区档案馆新馆，参加普陀区组织开展的“政府开放日”活动，大家参观了解政府部门的工作流程和运行方式，并向区长提问、献计，对政务行使知情权、参与权、表达权、监督权。

本报记者 江跃中 张龙 摄影报道

上海市商贸旅游学校成立人工智能创新基地 中职生与诺贝尔奖得主对话

本报讯（记者 陆梓华）上海市商贸旅游学校的学生们从没想到，自己有一天可以和诺贝尔奖得主面对面交流。上周五，他们获得了这难得的机会。2006年诺贝尔物理学奖得主、美国加州大学伯克利分校物理学教授乔治·斯穆特来到该校，为该校职业教育创新实践中心—人工智能基地揭牌。

“教育不仅仅是获得信息，更重要的是学习合作，学会调动团队成员共同树立理念。”乔治·斯穆特的演讲中，“团队合作”“善意”“不怕失败”成为关键词。他也鼓励同学们开始“不怕失败”的尝

试，例如，向一位陌生的演讲嘉宾提问。他曾在热门美剧《生活大爆炸》中有过客串演出，他向同学们展示了和剧中主演“谢耳朵”的合影，引发了全场的兴趣。同学们踊跃起来。有人关心，“人工智能会取代人类的工作吗？”乔治·斯穆特坦言，的确，大量的重复性、机械性工作一定会被人工智能取代，很多今天的职业未来注定会消失，在这种情况下，要求人们不仅要知道信息和事实，更要建立一个框架，学会把这些知识利用起来。此外，面向未来的职业人还应有风险控制和创新能力，去面对不可知的未来。

上海市商贸旅游学校校长李小华表示，上海提出要成为国家人工智能发展高地，成为“全球电竞之都”。学校将建设国内居于领先地位的“受学生喜欢的现代化精致学校”，探索职业教育办学改革，成为职业教育领域产教融合、校企合作的典型案例，推动上海产教融合、校企合作。学校将与中投中财基金管理有限公司在人工智能、电子竞技、文化娱乐三个板块进行全面合作，双方将在人才培养、技术创新、就业创业、社会服务、文化传承等方面开展多种形式的合作，实现优势互补、资源共享、互惠互利、共同发展。

激发更多城市活力

首个「百空间」社区将启用

本报讯（记者 杨玉红）WeWork日前与百联旗下上海百联资产控股有限公司（简称“百联资产”）达成深度合作，对城市里历史悠久的楼宇进行建筑和功能翻新改造，联手推出“百空间”全新社区，激活城市活力。

此次合作将聚焦百联资产旗下的部分优质存量资产项目，进行升级改造。“百空间”社区将吸收百联资产在商业地产领域的经验，及WeWork在设计、社区建设和运营方面的优势，进一步优化办公楼宇的管理效能，更有效推动租赁管理水平。

据悉，首个“百空间”项目位于黄浦区天津路，将于今年底开业运营。天津路社区运用全方位运营管理系统，包含楼宇实时运行状况管理系统、会员管理系统、销售管理系统、社区管理系统、采购管理系统、财务管理系统以及人员管理系统，旨在打造活力四射互相联通的社区。同时，“百空间”会员将和WeWork其他全球会员一样，连接全球社区资源。